

最近气温骤升骤降 是“倒春寒”还是“回南天” 气象专家权威解读来了



本报讯(记者孙肖 通讯员唐燕玲)昨日,宁波正式迈入气象意义上的春天。湿润的空气里裹挟着暖意,街头巷尾的玉兰已绽放,市民开始感受久违的春日气息。然而,升温背后,冷空气已蓄势待发——本周气温将上演“过山车”,骤升骤降间,是“倒春寒”还是“回南天”的疑问也随之浮出水面。

昨日,宁波市阴时雨,最高气温攀升至14℃左右。据市气象台消息,今日雨势暂歇转为阴

到多云,气温将一路“狂飙”至22℃,周三更将迎来24℃的阶段性“高温”。

春日的天气总是变幻莫测。一股新冷空气正在南下,周三下午起,冷暖气流将在甬城上空激烈交锋,预计将带来降雨或雷雨,局地可能伴有雷电、短时强降水等对流天气。另外,市气象台特别提醒,3月15日至17日沿海海面将出现8级~10级偏北大风,需注意防范。冷空气“接棒”后,阴雨将笼

罩下半周,气温大幅“跳水”,最高气温回落至13℃~17℃。乍暖还寒中,市气象台提醒市民,“春捂”还是不能少。

“先暖后冷”算“倒春寒”吗?对此,宁波市气象服务中心公众服务部高级工程师方艳莹解释:“‘倒春寒’需同时满足三个条件——时间在春季,气温先升后降,且降温显著达到‘寒’的程度。”她强调,2018年国家已明确标准:“倒春寒”特指3月至5月间先暖后冷、降温剧烈的天气现象。

“从现有数据看,宁波虽满足‘春’和‘倒’的条件,但此次冷空气的强度及持续时间,尚未达到

‘寒’的阈值。”方艳莹翻阅2023年及2024年3月至5月气象资料后指出,“近两年宁波未出现符合国标的‘倒春寒’个例,本次降温亦不算。”

虽非“倒春寒”,但另一种南方春季“特产”可能登场——“回南天”。方艳莹提醒:“冷空气退场后,暖湿气流反扑,可能引发返潮现象。”

“回南天”不仅会让墙面“冒汗”、地面湿滑,还可能引发家具霉变、电器短路等问题。不过,方艳莹分析,此次回暖过程湿度虽较高,但升温幅度有限,预计返潮现象会相对温和。

为“罢工”家电 免费“治病”的老人



吴明康在维修小家电。

(王博 王朝武 摄)

凡人星事

记者 王博 通讯员 王朝武

“找了好多地方,怎么都修不好,可算碰上救星啦!”前不久,八旬老人黄奶奶从吴明康手中接过他费尽心思修好的老式收音机,喜悦之情溢于言表。

这台老式收音机是40年前挚友送给她的,黄奶奶一直视若珍宝。两年前,收音机毫无征兆地“罢工”了,这可把黄奶奶急坏了。她四处寻找维修店铺,得到的都是无奈的回音。

一个月前,黄奶奶抱着最后一丝希望找到吴明康帮忙。出乎她意料的是,经过吴明康一番努力,这台沉寂了两年的收音机居然再次传出熟悉的声音。

看到黄奶奶激动得眼眶泛红,吴明康感到很欣慰,赶忙摆手示意“不客气”,维修期间的种种艰难与疲惫,都在这一刻烟消云散了。

71岁的吴明康家住高新区新明街道衡春四季里小区。过去5年里,他默默为街坊邻里义务维修小家电630余件。

曹奶奶家里突发跳闸,吴明康连夜上门排除故障;郭爷爷家的电风扇缺个旋钮,吴明康用电烙铁改造旧件,精心制作了一个旋钮;赵阿婆珍藏的老式台灯不慎摔坏,吴明康巧妙“嫁接”,硬是拼凑出一个适配的底座……

有时候,“万能”的吴明康也会

遭遇棘手问题。对于不好修的故障电器,他会带回家,一边用手机搜索视频教程,一边对着故障电器进行研究。“我曾经接过一台老式变频空调的维修单,由于找不到图纸和配件,花了足足大半个月时间!”吴明康说。

为支持吴明康,新晖社区为他打造了“吴叔叔简修铺”。在简修铺里,测电笔、手工钳、螺丝刀、扳手、小型电钻等工具一应俱全。每天上午,吴明康都会风雨无阻地出现在简修铺,热情接待每名上门求助的街坊邻里。

吴明康笑容的背后,还藏着一段与命运抗争的故事。他因病接受过全喉切除术,术后无法发音。他没有将自己封闭,而是换一种方式与大家交流。

“吴师傅是我们社区‘最有温度的沉默匠人’。在为居民服务时,他总会配上标志性的笑容,让人感受到他对生活的热爱。”新晖社区党委书记吴伟说。

这份化腐朽为神奇的本领,源于吴明康的半生积累。退休前,他扛过水泥,做过装修工,也当过水电工。当年给房子铺装电路时,他看不懂图纸,就追着老师傅请教。40多年的摸爬滚打,让他练就了眼观故障、手到“病”除的绝活。

被问到为何帮人维修小家电,吴明康在纸张上写了六个字:助人也是自助。在他看来,为大家服务,义不容辞,乐在其中!

市消保委发布医疗美容行业调查报告 七成多受访者分不清医美和生活美容

本报讯(记者王嘉彬 通讯员陶颖)昨日下午,记者从市消保委获悉,2024年,全市共受理消费投诉186447件,为消费者挽回经济损失9814.38万元。同一天,市消保委还发布了医疗美容行业调查报告,据调查,九成受访者对医美专业性存疑。

细读报告,记者发现,医疗美容消费主要呈现以下三个特点:

一是从人员占比看,25岁至54岁女性为医美主力消费人群,占受访群体的48.63%,她们更想通过“变美”使自己变得更自信,

从而获得更好的工作机会或者找到更好的“另一半”。不过七成以上受访者无法准确区分医美和生活美容,约五成受访者不清楚医美项目不可在生活美容店实施。

二是从消费选择看,消费群体对射频类、注射类或光电类“轻医美”项目最为青睐(占比36.57%),八成以上的受访者接受价位在1万元以下的医美服务项目。

三是从消费习惯看,受访者对公立医院的信任度稍高(占比43.37%),但更倾向于从社交媒体、朋友圈或有经历的朋友处获

得医美信息(分别占比29.98%、21.65%、21.58%),较少选择从专业医生等渠道获取信息(占比16.64%)。

虽然国家对医美行业的规范发展出台了相关法律法规,各级部门执法和处理力度较以往也有所加大,但许多消费者对医美行业仍然存疑。

报告显示,八成以上受访者认为医美行业存在虚假广告或误导消费的情况,尤其是虚构资质及夸大医美产品或服务功效最令消费者诟病。

九成受访者对医美行业的专业性存疑,尤其是担忧手术过程不透明、机构及医师资质问题。

此外,医美安全同样也较难保证。从市场监管部门处罚案例看,产品设备质量问题或使用过期及未注册器械、药品等情况也较为突出,这些问题暴露了医美行业的安全隐患,容易降低消费者对行业的信任感。

“广大消费者不应轻信‘新潮概念’,不盲目跟风,在全面了解风险的前提下理性选择。”市消保委相关负责人提醒。



共筑消防安全防线

昨日下午,江北区应急管理局联合江北区教育局,组织中小學生安全委員走进赛特威尔电子股份有限公司,开展了一场干货满满的消防安全宣传活动。活动以让学生亲身体验的方式,深入了解消防安全知识,掌握更多实用的应急技能,提升他们的消防安全意识和应急能力,加强校园消防安全教育。(陈结生 李嘉伟 夏舟豪 摄)

民声

“双龄厨房”共融共享 破解民生难题

杨朝清

鄞州区孔雀社区老年食堂建设计划一直难以推进。孔雀幼儿园食堂在午间供餐后,设备一直闲置着,园方也四处寻找资源开放的渠道。双方一拍即合,迅速达成合作——借助幼儿园食堂,利用其非供餐时段,烹饪“养老餐”(3月10日《宁波日报》)。

悠悠万事,吃饭为先。伴随着老龄化进程的滚滚车轮,如何让老年人吃饱吃好吃好成为一项重要的民生工程。老年食堂满足了老年人吃得省钱、吃得更健康的利益诉求,受到了老年群体的普遍欢迎。然而,在一些社区,老年食堂建设因为各种各样的原因被搁浅了。“双龄厨房”的新鲜出炉,为破解老年人“吃饭难”提供了新思路和新路径。一方面,盘活了幼儿园食堂的闲置资源,实现了物尽其用;另一方面,切实解决了老年人的“急难愁盼”问题。

破解老人在家门口就餐难问题,让老人不出小区就能吃上“养老餐”,需要更多“穷则思变,变则

通,通则久”。正所谓思路一变天地宽,“双龄厨房”通过对老年食堂和幼儿园社会空间的灵活置换,有效地解决了实际困难,也为今后社区的共融共享共建共治提供了新渠道。

“双龄厨房”带给老人的不仅是可口的饭菜,也是心灵上的陪伴与精神上的慰藉。“双龄厨房”不仅是一个吃饭的空间,也是一个社会交往的空间;老人围坐在餐桌旁,品尝着美味的饭菜,交谈着生活的琐事,能够给他们带来精神上的愉悦和满足。

民以食为天,小饭碗里装着大民生。如何让老年人吃上质优价廉的饭菜,是提升养老服务水平的必答题。

不论是“幼儿园开设老年班”,还是“双龄厨房”,以积极的态度、积极的政策、积极的行动应对人口老龄化,挖掘人口老龄化背景下经济

社会发展新的活力和机遇,有助于让“老有所养”更有品质、“老有所为”“老有所乐”更加丰富多彩。(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

兼职影响本职工作 公司有权解除劳动合同吗

案鉴·招聘季

记者 李睿清
通讯员 任社 钟法

如今“副业”已成为越来越多人的选择,兼职行为的法律边界何在?宁波某船员因兼职遭解雇的案例揭示了“副业自由”的隐性风险和法律红线。

张某在某港航公司工作,双方在劳动合同中约定劳动者同时与其他用人单位建立劳动关系(包括兼职行为),对完成工作任务造成影响,或者经公司提出拒不改正的,

属于严重违纪行为,公司可以解除劳动合同。

2024年1月至2月间,张某未按照排班要求到指定船舶上班。同时,2023年8月至2024年2月间,他多次在其他用人单位所属船舶任职,经公司书面告知后,拒不改正。于是,该公司在函告企业工会后,通知张某解除劳动合同。张某不服,主张该公司违法解除劳动合同,故提请仲裁,要求支付违法解除劳动合同赔偿金80余万元,但仲裁委最终驳回了他的请求。

据了解,该案例争议焦点是劳

动者因从事兼职活动而严重影响本单位工作任务完成时,用人单位可否行使解除权。

仲裁委经审理认定,港航公司解除与张某劳动合同的依据,包括合法有效的劳动合同、经过民主程序修订并已履行告知义务的规章制度。相关海事查询信息也证实张某存在兼职行为,且在被书面告知后仍未改正。在该公司多次通知张某到岗履职,且排班周期、工作船舶安排等均在合理范围内的情况下,张某无正当理由未到岗。因此,该港航公司依据规章制度规定对张某作出解

除劳动合同处理决定不构成违法解除。

“劳动者在已与一家用人单位建立劳动关系的情形下,再与其他用人单位建立劳动关系,即便是兼职关系,也应当保持慎重,既不能违反已签订的劳动合同的约定,也要考虑到后者是否造成不良影响。”仲裁员提醒。

这个案例给企业和劳动者都上了一课。劳动者做兼职要严守规定,以本职工作为重,让“副业”合理助力生活。对企业来说,管理工要合法合规,用完善的制度保障双方权益。

普法、义诊活动进乡村



昨日,“爱心义诊进四界 健康福祉不停歇”义诊活动在慈溪市附海镇四界村举办。该活动由附海镇新时代文明实践所、附海镇卫生院和附海镇红十字会主办。慈溪市人民医院和附海镇卫生院的医护人员给百余名老年人带来了专业、贴心、细致的健康服务。现场还举办了普法专题讲座。(刘丹丹 冯程程 摄)